

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# EL Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



LA SEÑORITA

ANA SUSARTE TUDELA

HA FALLECIDO EN LA VILLA DE ULEA

A LAS TRES DE LA MAÑANA DE HOY, CON LA RESIGNACIÓN DE UN ANGEL  
A LOS 18 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus afligidísimos padres, abuelos, tíos,  
primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos y personas piadosas envíen á Dios una oración por su alma, favor por el cual les quedarán eternamente agradecidos.

Ulea 27 de Julio de 1905.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## POLÍTICA LOCAL Y PROVINCIAL

Por los «Ecos políticos», recogidos por nuestra parte sin comentarios en otra sección de este periódico, se ve que la provincia de Murcia es una de las más difíciles de acoplar á las exigencias electorales de los varios jefes de los diversos grupos liberales que tiran á hacer patente en ella la preponderancia de sus fuerzas.

Ha salido á la superficie lo que estaba previsto: el rebozo con que Puigcerver había de mirar las pretensiones de Romanones en la provincia.

En la capital se iba haciendo la distribución de actas, aunque sobrando siempre candidatos, sin contar para nada con la influencia romanonista, y anoche en algunos telegramas de Madrid se daba la noticia de hablarse nada menos que de dos de esa procedencia para esta circunscripción; pero ya todas las noticias que van llegando se acogen con desconfianza por la creencia de que obedecen á la necesidad de ir entreteniendo el tiempo que va corriendo con combinaciones para todos los gustos, puesto que se camina con una lentitud desusada por el sendero de las resoluciones definitivas.

La atención, en la política provincial, ha de dirigirse ahora hacia Cartagena, en donde el exministro y diputado por aquella circunscripción D. Antonio García Alix ha de pronunciar un discurso el domingo, que se considera de interés para la política general y local.

El Sr. García Alix ha luchado en anteriores ocasiones y ha vencido en Cartagena, como conservador; pero en estos momentos su candidatura no será más que la de una fracción de ese partido, que si representaba hasta hace pocos días una fuerza importante é innegable, por los prestigios y la significación de su jefe, ha quedado con la muerte de Villaverde en muy difíciles circunstancias.

Por todo ello despierta la natural curiosidad el anunciado discurso del exministro murciano y el rumbo nuevo que tome, con la división reciente, el partido conservador cartagenero.

En el distrito de Cieza continúan los preparativos para la próxima lucha electoral con mucha fe por parte de los representantes de las dos ramas del partido liberal que hoy por hoy sostienen sus candidaturas ya conocidas.

Lo del procesamiento de dos concejales conservadores de Abarán sigue siendo allí estos días la nota política de más sensación.

Ayer recibimos una carta del abogado D. Ricardo Oliver, amigo político de Cha-

paprieta, en la que con referencia á lo dicho por un periódico ciezano hace historia de otro procesamiento, recordado con ocasión del caso de ahora.

El escrito dice en su parte esencial lo siguiente:

«Acordaron los instigadores del suceso comentado, que con motivo de las elecciones para diputados á Cortes en el distrito de Cieza el año 1903, en el pueblo de Abarán, se cometieran coacciones y falsedades en documentos electorales.

»Por consecuencia de estos delitos se formó un proceso á instancia de D. José y D. Sebastián Gómez y por su resultado quedaron procesados los diecisiete individuos de referencia. En el mismo momento que los procesados conocían su proceso, sin pedir revocación de aquel auto, recusaron al Sr. Llopi y como era natural pasaron los autos al juez municipal D. Pascual Marín, conservador. Se recusó á su tiempo á éste y pasaron los autos al Sr. D. José González Pérez, también municipal y juez de bienes anteriores; á este funcionario judicial, se le presentó un escrito por el procurador de los señores Gómez, recusándole y en vez de proveer al mismo antes de dar pluma en aquellos autos, de oficio revocó el auto de procesamiento, más claro, sin que nadie le pidiera la revocación.

Termina diciendo que lo que no asustó entonces alarma ahora y agregando que se ve la paja en el ojo ajeno y no la viga en el propio.

No será la mejor defensa disculpar una cosa mal hecha, si esta última lo es, con otra peor, si es que lo fué aquella; pero según se nos dijo anoche este asunto de los procesamientos de dos concejales de Abarán, entra en una nueva fase, por haber vuelto á su cargo el juez propietario y haber revocado el auto del suplente.

Siguen viniendo las comisiones de los pueblos al gobierno civil y, según los anuncios, todavía quedan.

Ayer saludaron al gobernador, como en otro lugar decimos, los liberales demócratas de Yecla.

Y además de García Alonso, ¿tiene aquello algunos pretendientes?

Como haber... pero dos nombres han sonado últimamente.

—¿Que son?

—Los de un exdiputado provincial de Cieza y un exalcalde de Murcia.

## ORIHUELA

(POR CORREO)

### Los comestibles

Insistimos en lo que decíamos ayer sobre los elevados precios que tienen en esta localidad las subsistencias.

La clase trabajadora atraviesa actualmente una situación que se va haciendo insostenible, á medida que pasa el tiempo.

Las autoridades deben preocuparse de este asunto, de excepcional importancia en estas circunstancias.

El alcalde, con los medios de que dis-

pone, puede hacer mucho en favor del proletariado, consiguiendo de los vendedores el abaratamiento de las subsistencias.

La vida hoy en Orihuela es más cara que en el mismo Madrid, con ser corte y todo.

### Picador

En la corrida que el día 30 se celebrará en el circo taurino de la capital, tomará parte el picador oriolano Joaquín Vicente (a) *Galones*.

### Viajero

Ha salido para Alicante, después de pasar unos días en este su pueblo natal, nuestro querido compañero en la prensa D. Abelardo Teruel Rebollo.

### Cinematógrafo

Anoche se estrenó en el notable Cinematógrafo instalado en la plaza de la Constitución, una película que reproduce detalladamente la sublevación de los tripulantes del crucero ruso «Pontemkin» y el bombardeo de «Odessa».

El público que favorece todas las secciones, sale satisfechísimo de la variedad con que el Sr. Cámara procura presentar tan ameno y culto espectáculo, todas las noches.

27 Julio.

## CRÓNICA

### LA CRISIS DEL PATRIOTISMO

El sentimiento de patria está en quiebra. No teniendo nada de qué envidiarnos, sino, al contrario, teniendo mucho de qué avergonzarnos, el ideal de patria se disuelve en nuestras almas. Afrontemos con valor esa humillante verdad. No somos patriotas, no creemos en las virtudes de la raza y nada esperamos del porvenir. Todas las pomposas rimas de Quintana, Zorrilla, Tassara y Núñez de Arce y todas las bandas de música tocando simultáneamente el pasodoble de Cádiz, no podrían reanimar lo que está muerto en nosotros.

Si con esos elementos se pretendiese ahogar los despojos de nuestro entusiasmo patrio, nos echaríamos á reír. El sentimiento de patria data de un origen noble, porque procede del vigor militar y la fuerza guerrera; el empuje que acapara y domina, no merece ese menosprecio con que consideran los fueros del brazo unos cuantos intelectuales cretinos y castrados. No; lo más probable es que en el hombre futuro, coexistan el agricultor y el soldado, el filósofo y el artista.

A lo menos, en una República ideal que tendiese á mejorar la que implantó en sueños Platón, así debiera procederse para no atizar irreconciliables diferencias de casta y enconados odios de clase. Por de pronto confesemos que el sentimiento de patria se ha corrompido aquí. ¿Qué, ó quién habría de alentarlo ó mantenerlo? ¿El poder gubernamental? ¿El prestigio de nuestras armas? ¿Nuestra prepotencia intelectual? ¿La obra reparadora de nuestros estadistas? Los sentimientos no retoñan sobre un légame de romanticismos ni florecen con riego de palabras.

El patriotismo es una variedad del instinto de la vida. Le ama un país, se envanece uno de haber nacido en él, y da uno su sangre por defenderlo cuando en ese país es posible vivir decentemente, dignamente; cuando nuestro concepto del derecho se siente fortalecido y respetado; cuando vemos que en ese país el ideal de la justicia no es una burla; cuando advertimos que las instituciones de libertad y de progreso que hacen dichosos á otros pueblos encuentran hospitalario calor en el nuestro; cuando se nos persuade á que no gobiernan los peores sino los mejores; cuando notamos en torno nuestro bienestar, cultura, usos urbanos y progresivos, orientación fuerte y honrada hacia una vida más noble que la actual; cuando nos asiste el convencimiento de que no estamos indefensos frente á una guerra ó frente á una epidemia; cuando, en una palabra, se vive del trabajo dentro de la patria y se mantiene el prestigio de la bandera fuera de nuestro territorio; cuando se está seguro de que no nos acechan la miseria y la barbarie aquí, y el desdén y el ridículo en el extranjero...

Es frecuente el ver que algún iluso pretende hacernos patriotas por insuflación, transmitiéndonos aquel sentimiento por la boca. Eso es carecer del sentido de la realidad. El patriotismo no se improvisa; nace, se desarrolla, se educa y se tonifica. Quien haya tratado personas ilustradas, que vieron la primera luz en ciertos países de América, incultos, bárbaros y entregados á las disputas de unos cuantos dictadores acéfalos, habrá notado la amargura, el rubor, la ira con que declaran el lugar de su nacimiento.

Es que en puridad se avergüenzan de

tener por patria un territorio cerrado al progreso, en el que el destino de todo el mundo está á merced de un general ignorante y alcohólico. Mi amigo, el ilustre publicista Vargas Vila, ha escrito sobre estos aspectos siniestros de la vida política americana un libro admirable. *Los dioses y los humanos*, en cuyas páginas se ve el rastro fiscal y severo de Suetonio. Aquí nos ocurre algo parecido. El pueblo, metido de hoz y de coz en la superstición regional—una imagen cualquiera—es indiferente al sentimiento de patria. La clase rentista no precisa nada y en nada, y en cuanto á los núcleos intelectuales, esos suspiran por la invasión extranjera. ¿Cómo ha de ser patriota el escritor que no halla editores ni público, ni se siente fortalecido por ningún estímulo? ¿Qué patriotismo se ha de exigir del pintor que no halla mercados aquí para sus cuadros, porque las clases adineradas carecen de todo sentimiento artístico? ¿Cómo ha de ser patriota el filósofo, el sembrador de ideas que se ve tomado á chacota?

Todo reposa aquí sobre una indigna trama de mentiras. Sólo el industrial puede y debe ser patriota—¡no faltaba más!—porque la nación lo sostiene y enriquece con un arancel que pesa sobre todos nosotros. ¿Quién, fuera de ese industrial, puede ser patriota en este ambiente de cuquería y de indignidad? Espiritus frívolos suponen que el ejército se lleva la mejor parte de nuestros presupuestos.

No hay tal cosa. El ejército está mal retribuido, sin elementos de cultura y de combate, olvidado y con frecuencia vejado.

Se pretende halagarle alguna vez con una promesa tentadora, con un mezquino aumento en el haber del oficial, creyendo que de ese modo los hombres de armas, que son tan españoles como nosotros y viven sujetos á iguales miserias y tristezas que nosotros, se va á prestar á hacer el juego de alguien que sueña con dictaduras, con el poder personal y con otras indignidades que solo pueden ser defendidas por algún periodista ávido de acta ó por algún aristócrata imbecil... ¿Patriotismo platónico? El mismo Cánovas del Castillo, que nada tenía de demoleador, ha escrito en su obra «Senado constituido en tribunal de justicia», «desaparece de los pueblos el patriotismo tan pronto como se convencen de que no son bien administrados, que no son gobernados como tienen derecho á esperar...»

Manuel Bueno.

Julio, 1905.

## CARTAGENA

(POR CORREO)

### Certamen de Tiro

Según parece, es grande el entusiasmo que ha despertado entre los aficionados del certamen cívico-militar que con motivo de nuestras ferias se celebrará en los primeros días del mes próximo.

Hoy solo podemos anticipar algunos detalles de la organización del mismo. En el primer ejercicio se disputará la copa de honor del rey, por los regimientos de infantería de Marina, España número 46, Sevilla núm. 33, tropas de la comandancia de artillería de esta plaza y los regimientos de Guadalajara número 20 y Mallorca núm. 13, de guarnición en Valencia.

El segundo ejercicio se dedica á las clases é individuos de tropa de la región y departamento marítimo, con varios premios en metálico y las matrículas gratuitas.

El tercer ejercicio, en un certamen general, para socios de la Representación del Tiro nacional, cuyos premios publicaremos oportunamente en el programa detallado.

Como decimos anteriormente, el entusiasmo es grande y el acto promete ser un verdadero acontecimiento por el detalle antes citado de disputarse el premio de honor del rey entre las guarniciones de Cartagena y Valencia.

El pasado domingo la concurrencia al Campo de Tiro fué muy numerosa, distinguiéndose notablemente los señores marqués de Fuente el Sol, Calín, Cabanellas, Guindulain, Sánchez, Castro y algunos otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Se hicieron excelentes disparos, logrando hacer dichos señores de 50 disparos otros tantos blancos y buen número de dianas á la distancia de 400 metros sobre blanco circular.

### Círculo Conservador

Se da como seguro para el próximo domingo por la mañana la inauguración del nuevo Círculo Conservador en los bajos de la residencia de D. Serafín Cervantes, calle Mayor, á cuyo acto asistirá el ex-ministro de Hacienda y diputado por Cartagena D. Antonio García Alix, de quien se esperan interesantes declaraciones políticas.

### Viajeros

Ha regresado de Albacete el jefe local del partido liberal D. Francisco Conesa Balanza, acompañado de su familia

—Ha regresado de Madrid, á donde fué á representar al Ateneo Mercantil é Industrial de Cartagena, en la asamblea ferroviaria, el director del Banco de Cartagena D. Joaquín Payá.

—En el correo de hoy llegará á esta ciudad, procedente de Madrid, el director del tranvía de La Unión D. José Teulón.

### El certamen obrero

El Porvenir en su número de anoche lamenta, y con razón, que no se haya incluido en el programa de festejos del presente año uno de los números más interesantes, cual es el certamen obrero, que tantas simpatías alcanzó el pasado año y del que llegamos todos á creer que había adquirido carta de naturaleza. El simpático colega excita á que no deje de celebrarse este festejo en los años venideros.

### Los pescadores

Los gremios de pescadores han celebrado una importante reunión en su domicilio social sito en el barrio de Santa Lucía, bajo la presidencia de don José Moncada, delegado de La Liga Marítima en esta ciudad, tomándose varios acuerdos de interés para los que se dedican á la pesca en estas costas, con artes «voluntarios».

Se acordó telegrafiar al secretario general de La Liga Marítima, señor don Adolfo Navarrete, enviándole gracias por sus gestiones en favor de los pescadores de esta región.

### Plomo y plata

En la reunión celebrada en el día de ayer por la Junta de Fundidores, se han acordado los siguientes precios para los minerales carbonatos de Linares:

El 50 0/0 de plomo á Rvn. 28'00  
Los tipos de plomo que excedan de dicho 50 0/0 de plomo á 0'74'00 el tipo  
La plata excedente de la 1.ª media onza por qql de plomo á 14'00 la onza.

Estos precios estarán en vigor durante la presente semana y regirán las condiciones establecidas, respecto de peso, ensayos, humedad, etc.

—La *Gaceta Minerá y Comercial*, en su número de ayer, cotiza los siguientes precios en depósito de embarque:

Plomo, á Rvn. 74'25 el quintal.  
Plata, á Rvn. 14'25 la onza.

### En Santa Lucía

Relación de nombres de las niñas y señoritas que han obtenido premios, accesos ó mención honorífica en la Exposición de labores celebrada en el barrio de Santa Lucía

### Labores

Primer premio, Carmen Lorenzo Martínez; acesit, Josefa Sánchez Castillo  
Segundo premio, Catalina Sánchez Martínez; acesit, Adela Gil.

Tercer premio, Carmen Lorenzo Martínez; acesit, Flora Jiménez Blechmit  
Cuarto premio, Carmen Lorenzo Martínez; acesit, Carmen Lorenzo Martínez  
Sexto premio, Enriqueta Marín Sánchez; acesit, Josefa Sánchez Castillo.

Décimo tercero, Josefa Cánovas Molero y Francisca Ibáñez Meca; acesit, Rosalía Sánchez.

Décimo quinto, María Pérez Replinger; acesit, Juana Reyerte

Décimo sexto, Francisca Sánchez Meca; acesit, Catalina Sánchez Martínez.

### Encajes

Primer premio, Josefa Sánchez Castillo; acesit, María Pérez Replinger

Noveno, Josefa Sánchez Castillo; acesit, Francisca Ibáñez Meca

Décimo, Josefa Sánchez Castillo; acesit, Angelita Méndez Lorenzo

Décimo sexto, Josefa Sánchez Castillo; acesit, Flora Jiménez Blechmit.

### Pinturas

Primer premio, Catalina Sánchez Martínez; acesit, Francisca Ibáñez Meca

Quinto, Carmen Lorenzo Martínez; acesit, Francisca Ibáñez Meca

Séptimo, Carmen Lorenzo Martínez; acesit, Carmen Lorenzo Martínez

Undécimo, Catalina Sánchez Martínez; acesit, María Huertas Martínez Tapia

Décimo cuarto, Ginesa Sánchez Meca; acesit, Caridad Minguez Molero.

Octavo, Francisca Ibáñez Meca; acesit, Luisa Meca.

Décimo segundo, Flora Jiménez Blechmit; acesit, Francisca Ibáñez Meca.

### Menciones honoríficas

Catalina Sánchez Martínez, Josefa Galindo García, Juana Reyerte Josefa Sánchez Castillo, Francisca Aguilar.

Caridad Minguez Molero, Valentina Paredes, Josefa Sánchez Castillo, Carmen Lorenzo Martínez, María Bastida Martínez.

Lucía Sáez Martínez, Josefa Cánovas Molero, Carmen Lorenzo Martínez, Isabel Rojas Peña, Carmen Lorenzo Martínez.

María Soler, Carmen Lorenzo Martínez, Pilar Ruiz Pérez, Rosalía Sánchez, Enriqueta Marín Sánchez.

Ginesa Sánchez Martínez, Josefa Cánovas Romero, Francisca Ibáñez Meca, Ginesa Sánchez Balanza, Angelina Jorquera.

Ginesa Sánchez Martínez, Francisca Ibáñez Meca, María Soler, Catalina Sánchez Martínez, Catalina Sánchez Martínez.

María Ayuso Pérez, Josefa Cánovas Molero, Josefa Cánovas Molero, Carmen Lorenzo Martínez, Alejandra Aguilar Aguilar, Josefa Madrid Triviño

Buen número de las agraciadas han obtenido, como se ve, varios premios por distintos trabajos.

27 Julio.

## LOS MERCADERES DEL TEMPLO

Haces falta, Jesús; torna á la vida y mira su gangrena lacerante; tú, como un inmortal desinfectante, lava esta inmundicia podrida.

Aplica por los bordes de la herida botanazos de fuego rastallante, y embalsama la luz de tu semblante esta de llagas carne carcomida.

Ve tu doctrina, de lo noble ejemplo, ser profanada cual tu antiguo templo y hacer tus puras máximas pedazos.

¡Jesús, tú que ideificas cuanto quieres, lanza otra vez los viles mercaderes del interior del templo, á latigazos!

Salvador Rueda.

## DIARIO DE MURCIA

### LOS CONFLICTOS?

Según algunos importantes periódicos de Madrid, en Murcia estamos amenazados de muy graves conflictos con motivo de la próxima lucha electoral. Tan graves—dicen—que, para conjurarlos, el Sr. Puigcerver ha tenido una entrevista con el ministro de la Gobernación, y éste ha consultado el caso, ó los casos, con el jefe del Gobierno, con el propio Montero Ríos. Es decir, que estamos como sobre un volcán.

Y, sin embargo, aquí, tan ajenos como estamos del peligro que nos amenaza. Para nosotros que no pasa nada. La gente toma el fresco en el Puente, va á la Vela y á las Veladas de la Rambla, se marcha á Torrevieja ó al Valle... y ahí, en esos conflictos, me las den todas.

Lo cual me hace á mi sospechar, que esos conflictos, si existen, han de estallar en Madrid y allí se han de fraguar.

Aquí el Gobierno está tan discretamente representado por el gobernador, que no ha ido ningún candidato, ninguna comisión política á saludarle, que no haya salido complacido.

Si este gobernador les hubiera dicho á todos, lo que el personaje de la zarzuela: «¡Vd. vale, joven! ¡Vd. subirá! ¡Yo le empujo! ¡Yo le ayudo, yo le prohijo!»; hubiera dado motivo á verdaderos disgustos. Pero como se ha encerrado en una prudente reserva y no ha flaqueado con nadie en su actitud imparcial y legal, nadie se queja de él.

Los que dicen lo del personaje de la zarzuela son los conspicuos de Madrid á los suyos y entre éstos y aquéllos es donde está la agarrada; no en Murcia, ni en la provincia, donde hasta la fecha no se ha molestado más que en dos concejales y esto ha sido sin conocimiento y sin la aprobación del gobernador.

Lo que hay es que la influencia sobre los pueblos es un usufructo efímero, que lo mismo se gana que se pierde; que á los caciques, más grandes ó más pequeños, les suele salir otro igual, que les pone tienda enfrente de la suya; y, últimamente, que podía pasar, que en el distrito de Cieza, por ejemplo, luchara un conservador con el candidato liberal, pero ¡otro liberal! ¡eso es absurdo!—A lo que parece que ha dicho el gobernador: «¿Y yo que lo voy á hacer?»—Y á esto se le llama conflicto.

Han variado las cosas. Con el fraccionamiento de los partidos, no es posible el antiguo encasillado, absoluto y cerrado, cuya derrota era un deshonor para los gobernadores. Una legalidad para todos, más ó menos estricta, evita conflictos y deja airosos á todos.

Y á eso creo yo que vamos en esta provincia; con lo cual se conseguirá, si no la pureza, al menos el ejercicio del sufragio.

Al gobernador no se le podrán hacer nunca cargos justos, porque sea tan gobernador para los amigos de Romanones, como para los de Puigcerver, ó los de Canalejas. Podría dispensarse, que en iguales circunstancias, se incline algo en favor de un monerista, que es lo que es él, sin otra denominación personalista; pero, la verdad, moneristas á secas, creo que no los hay en Murcia. No hay ya ¡ni moneristas!

José Martínez Tormel.

TABACO DE CONTRABANDO

(POR TELEGRAMA) Persecución de contrabandistas Gibralfar 27. Persiguiendo un bote que conducía tabaco de contrabando...

SEXTO REGALO TRES PREMIOS distribuidos en la siguiente forma. Primer premio, 125 pesetas...

SAN SEBASTIAN

(POR TELEGRAMA) La princesa de Orleans San Sebastián 27 (11'15 m.) En el sub-expreso pasó la princesa de Orleans...

LA CRISIS AGRARIA

(POR TELEGRAMA) Más créditos Madrid 27 (2'45 t.) El conde de Romanones presentará en el primer Consejo de ministros...

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Regreso de ministros Madrid 27 (2'45 t.) Llegaron Prieto y Villanueva procedentes de San Sebastián.

Provincias

(POR TELEGRAMA) Las tormentas Avila-27 (11 m.) Continúan las tormentas en esta provincia.

En buen número de pueblos han producido enormes daños. Hay muchas casas inundadas. Las cosechas han sido arrastradas.

Aseginato descubierto Andujar 27 (11'30 m.) Por declaración de un recluso de Cartagena se han detenido a dos individuos...

LOS REGANTES DEL MEDIODIA

Peticion atendida.—Las obras de la Contraparada.—Visita de inspección. La petición de los regantes del Mediodía ha sido atendida...

Los regantes del Mediodía agradecen mucho la actividad de esta autoridad en resolver la reclamación.

ECOS POLITICOS

El periódico liberal El Correo de Madrid, en su número llegado ayer encabeza su sección de política con los siguientes párrafos:

«Continúa el interés político absorbido casi únicamente por los preparativos electorales, y puede decirse que donde quiera se reúnen algunos políticos no se oye hablar de otra cosa que de las pretensiones de los diferentes grupos que forman el partido gobernante.»

Por cierto que, ya que de los grupos tratamos, es justo decir que su existencia es un mal, y fuera mejor, sin duda, que los partidos tuvieran una cohesión perfecta...

«Es un mal sin duda la existencia de los grupos, pero sería un mal peor en las actuales circunstancias, en nuestro concepto, dejar de reconocer que existen, y el Gobierno, seguramente que lo tendrá en cuenta, en la medida de lo justo, porque de no hacerlo la mayoría de las futuras Cortes no representaría al partido liberal en sus varios matices.»

En La Epoca de ayer se publica un suelto en el que se dice que Puigcerver ha celebrado el lunes una conferencia con el ministro de la Gobernación...

«Dice La Epoca que Puigcerver «siente» los del Conde y cree que el Gobierno favorece en contra suya a los elementos que siguen al ministro de Agricultura.»

El periódico A. B. C., al dar noticia de que el viaje del ministro de la Gobernación a San Sebastián, para conferenciar...

con Montero Rios, obedecía a las dificultades electorales entre los diferentes grupos liberales, dice que estas dificultades se manifiestan especialmente en la provincia de Murcia.

LA SALUD PÚBLICA

Nos ha visitado una numerosa comisión de vecinos de la Puerta de Castilla y partido de San Miguel, para manifestarnos que están amenazados los intereses de la salud pública...

Nos han dicho también que han recurrido en respetuosa reclamación a la autoridad superior de la provincia, la cual no ha podido por menos que comisionar al inspector provincial de sanidad para que le informe lo que haya sobre el particular...

VOLADURA DEL "BENNINGTON"

Apenas enterradas las víctimas del submarino francés «Farfadet», llegan noticias de otra catástrofe marítima; los telegramas de San Diego de California, anuncian la voladura de un buque de guerra americano, el «Bennington»...

Los periódicos franceses dicen que esta desgracia aparece verificada en iguales condiciones que la del tristemente célebre «Maine».

La explosión se verificó súbitamente en ocasión de hallarse el buque fondeado. La oficialidad estaba entregada a sus trabajos de a bordo. De pronto se produjo una violenta explosión que se oyó en muchos leguas a la redonda...

El tiempo estaba en calma, y pasado el primer momento de estupor, se procedió a prestar auxilios.

El comandante del buque estaba en tierra, y el segundo sufrió grandes heridas. La circunstancia de hallarse la tripulación reunida cerca del compartimiento de máquinas, que también estallaron, hizo que fuese grande el número de víctimas...

Posteriormente los detalles son más precisos. Se sabe que fueron treinta y nueve los muertos, entre los cuales se encuentra el oficial Perry. El número de heridos asciende a ochenta, de los cuales hay veinticuatro graves.

El comandante Young, del «Bennington», dice que la explosión se produjo en la parte alta del horno inferior, y que la caldera fué despedida hacia atrás, chocando con otra que también estalló. Es casi seguro que será necesario desmantelar todo el buque...

Un ingeniero que estaba examinando las calderas cuando se produjo el catástrofe, no recibió la menor herida. Los oficiales y la marinería que se hallaban en estado de auxilium a sus com-

pañeros y de hacer trabajos de salvamento, dieron pruebas de gran energía y sangre fría. Se cerraron los compartimientos estancos, y se inundaron los depósitos de pólvora y municiones...

Las calderas del barco volado habían sufrido recientemente varias reparaciones. Un telegrama de Le Matin, fechado en Nueva-York, dice que no se conoce la causa de la explosión de la caldera del «Bennington»...

«Bennington», y es poco probable que llegue a conocerse. Las calderas estuvieron en buen estado durante el último viaje del buque, que acababa de regresar de Honolulu.

TEMPERATURA DEL DIA 27

(OBSERVACIONES DEL INSTITUTO PROVINCIAL) A las 8 de la mañana: 26°6. A las 3 de la tarde: 30°0. Máxima a la sombra: 31°0. Mínima: 20°0. Al sol: 35°9.

LOS DEMOCRATAS DE YECLA

Ayer mañana ha visitado al gobernador una comisión del partido liberal democrático de la ciudad de Yecla, presidida por el antiguo y consecuente jefe don Pascual Morales Ortuño.

Los individuos que formaban la comisión han salido muy satisfechos de la acogida que les ha dispensado la primera autoridad civil de la provincia. El Sr. Morales Ortuño, que viene representando en tan importante distrito las fuerzas democráticas que acaudillan los Sres. Montero Rios y López Domínguez...

«El Sr. Morales Ortuño, que viene representando en tan importante distrito las fuerzas democráticas que acaudillan los Sres. Montero Rios y López Domínguez, ha ofrecido su apoyo a dicha autoridad para todo cuanto convenga a los intereses políticos del Gobierno, ofrecimiento que ha agradecido mucho el señor López González.»

LA MODA ENTRE PRÍNCIPES

Una escena graciosa La hija política del kaiser, la gentil princesa Cecilia, que un día será soberana de Alemania, ha causado una revolución completa en las modas berlinesas...

Los trajes de la kronprinzessin nos la muestran, en efecto, con un peinado especial, sumamente alto y elegantísimo, que la favorece de un modo extraordinario. Apenas hizo la princesa Cecilia su entrada en Berlín, todas las mujeres chich de la capital quisieron ir peinadas como su futura emperatriz.

«Ante tamaña dificultad, estuvo la moda a punto de fracasar completamente. Pero hete aquí que los peluqueros de Berlín, gente avisada como suelen ser todos los que de menesteres cabelludos se ocupan, idearon unos magníficos peinados, capaces de desafiar la investigación de los escépticos más perspicaces.»

«Ocurre sin embargo, que los tales peinados, aunque verdaderas obras maestras de peluquería, tienen sus peligros, cual lo prueba la siguiente anécdota, que copiamos del periódico alemán Münchener Nachrichten.»

Hace algunos días se encontraba la princesa Cecilia en el comedor del castillo de Postdam, almorzando, en compañía de sus damas de honor. Entre ellas figuraba cierta marquesa, a quien no debía inspirar gran confianza su elevadísimo peinado, puesto que, a despecho de

la rígida etiqueta prusiana, se palpaba con frecuencia la cabeza.

De improviso se abre una puerta, peditando en ella volenta corriente de aire, que, indiscreta, acaricia, tal vez con extrema fuerza, los ebúrneos hombros de la dama de referencia. Oyese un estornudo algo más fuerte de lo que la etiqueta palatina consiente; la princesa vuelve la vista hacia donde sonara el estampido, y contempla un espectáculo curioso; la marquesa del peinado inseguro, ruborosa y azoradísima, procuraba extraer del plato de sopa que tenía delante un hermoso añadido de blondo pelo.

«La princesa aunque muy buena, es mujer, al fin y al cabo. Sin lograr contener la risa, exclamó dirigiéndose al kronprinz: —He ahí, Fritz, un accidente que jamás me ocurrirá! —Ya lo sé—contestó el príncipe, inclinándose y basando la mano de su augusta mitad, con todo el fervor de un marido dichosísimo y orgullosa de su felicidad.»

«Parece ser que el referido préstamo tiene por principal objeto el pago de las subvenciones acordadas para el ferrocarril de dicha villa a Yecla y Villena.»

EL EMPRÉSTITO DE JUMILLA

El Ayuntamiento de Jumilla que pretende realizar un empréstito de 250.000 pesetas con interés del 50 por 100 para cubrir las atenciones de dicho Municipio, ha formulado y remitido a la superioridad el oportuno expediente...

«Parece ser que el referido préstamo tiene por principal objeto el pago de las subvenciones acordadas para el ferrocarril de dicha villa a Yecla y Villena.»

CARTERA DE MURCIA

De veraneo Han salido: Para Alicante, D. José Frano; Para Rojales, D. José Esteve; Para Torre Vieja, D. Adrián Perona y D. Jesús J. Trigueros.

Para San Javier, D. Antonio Serradell; Para Madrid y el extranjero D. Ricardo Cordero y su bella hija Carolina.

Entierro Ayer mañana se verificó en la iglesia de San Antón el entierro de la virtuosa señora doña Antonia Albaladejo, esposa del oficial del Registro de la propiedad de esta ciudad D. Juan Céspedes.

«Reiteramos nuestro pésame al desconsolado esposo y demás familia de la fiada.»

Clases pasivas La Dirección general de clases pasivas, concede pensión mensual de 2250 pesetas a D. Manuel Orozco Sánchez, fogonero de 1ª clase de la Armada.

«Id. de 2813 pesetas a D. José Laíson Pérez, fogonero de id. id. Id. de 2813 pesetas a D. Juan Rodríguez Ramírez, de id. id.»

Mercado El celebrado ayer en la plaza de Santo Domingo y sus alrededores se ha visto regularmente concurrido.

«Las frutas y hortalizas se han vendido a los mismos precios de la plaza de Abastos. En la recova los huevos se han vendido de 115 a 120 pesetas la docena y las aves caras.»

«Se da lectura a una proposición solicitando que se nombre una Comisión encargada de averiguar el capital empleado en la construcción de las líneas ferroviarias y la extensión de éstas.»

«El Sr. Guirao de Revenga, en representación de la Federación Agrícola del Valle del Segura, se adhiere a dicha proposición, pronunciando elocuentes y sentidas palabras en defensa de los intereses agrícolas.»

«Encarece la importancia de la unificación de tarifas, que, sin perjudicar los intereses de las Compañías, produciría gran beneficio a comerciantes, industriales y agricultores.»

«Saluda cariñosamente a la Asamblea en nombre de los huertanos de Levante, dedicando también palabras de respeto y cariño al monarca, que aspira a ser el primer agricultor de España, elogiando también la patriótica iniciativa del conde de Romanones y el interés que la Prensa pone en estos trascendentales asuntos.»

«Defunción En Ulea y a la hermosa edad de dieciocho años ha fallecido la señorita Ana Susarte Tudela.»

«A sus padres D. Juan Susarte Requena y D.ª Antonia Tudela abuelos y demás familia—enviamos nuestro pésame por tan dolorosa pérdida. Deseasen en paz el alma de la malograda joven.»

«El oficial del ejército D. Gabriel Caparrós nos escribe manifestándonos que ayer fué asaltado por empleados de consumo la casa de un vecino de la calle de Cartagena, a pretexto de que había introducido sin pagar derechos cuatro libras de jabón.»

«Agrega que con amenazas e insultos hicieron que fuera llevado al fiato el jabón que encontraron y nos expresa su opinión de creer que no tienen los empleados atribuciones para lo que hicieron, estando dispuesto a reproducir sus quejas ante quien corresponda.»

«Los regantes de la acequia de Caravija y Fuente Tocinos, nos encargan que en su nombre demos las gracias a las autoridades, al presidente de la Federación Agrícola y demás personas que se han interesado por la concesión del agua de gracia.»

«Por circular de la subsecretaría de Instrucción pública, se encarga a las juntas provinciales que al participar las vacantes de escuelas que ocurran, manifesten cuál es el turno en que deben proveerse.»

«Ha regresado de Madrid el director de la sucursal del Banco de Cartagena en Murcia, D. José Servet Magenis.»

«El próximo domingo saldrá para Alicante con objeto de posesionarse de su cargo, el secretario de este gobierno civil D. Ramón Mejuto.»

«Todos los días en el Café Hei Ados Cerveteria Sguiti.»

«PRESTAMOS, Mercéd, 24. Alta tasación. Un año de plazo. Intereses módicos en operaciones de importancia.»

«Hermosura de la boca y bella dentadura, siempre sostenida el Licor del Polo.»

«VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ.»

«Una señora se ofrece para ama de gobierno o señora de compañía. En la Administración de este periódico, informarán.»

FOLLETON DE EL LIBERAL

(24)

JORGE OHNET

La Ferrería de Pont-Avesnes

VERSIÓN CASTELLANA DE

LUCIANO NÁJERA

el honor que se hospedase dentro de sus muros el emperador Carlos V cuando iba al sitio de Nancy. Describido a calcazos por Turén en un ataque del ilustre mariscal contra los imperiales, antes de empezar la sangrienta y salvaje campaña del Palatinato...

La revolución pasó impotente sobre aquellos escobros, porque ningún daño podía hacerles a ellos. Los ciudadanos de Besancon limitáronse a cortar leña para calentarse y a robar piedras para construir sus casas. Explotado como cantera, proporcionó el castillo materiales para más de veinte edificios, y un herrero de la comarca se llevó más de trescientos mil kilos del plomo procedente de los techos, y los vendió con el mayor descafo, proporcionándose de esta suerte una fortuna.

Los de Estrelles, que habían seguido al conde de Artois en la emigración, no estaban en sus posesiones para reclamar contra aquellos robos. Se batían delante de Maguncia y acuchillaban con el mismo ardor...

miento que nos hizo triunfar en Fontenoy a los húsares de Biron y a los granaderos de Pichegru, ¡Cosa extraña! Los robos organizados, en que el país entero se complice, salvaron a los de Estrelles de la ruina. El Ayuntamiento de Besancon no pudo vender, en ningún caso, las posesiones de la Varenne como bienes nacionales, por que nadie quiso ponerse en lucha con aldeanos y campesinos, acostumbrados a tomar de ellos lo que querían como país conquistado.

En la época del Directorio, y gracias a la protección de Barras, volvieron a Francia los de Estrelles. Encontraron sus fincas saqueadas; pero no vendidas. Instalaron en la casa de un guarda, a la que hicieron poner puertas y ventanas. Con los restos de su patrimonio, cuidadosamente administrado mientras duró el Imperio, reconstituyeron su fortuna, y en los primeros días de la restauración reaparecieron en París representando papel importante en el nuevo orden de cosas.

«El aristócrata era por de más aficionado a las antigüedades e hizo reconstruir a todo coste el castillo de la Varenne en la misma forma que tenía en la época de su esplendor. Eleváronse de nuevo sobre los corpulentos árboles del parque los altos muros de matorrales amonadas y las soberbias torres con caprichosas gárgolas talladas. El trabajo de reconstrucción duró diez años y costó inmensas sumas.»

«Restableció el mobiliario con exquisito gusto, y adelantándose a la moda compró el señor de Estrelles magníficos muebles antiguos, espejos con espléndidos marcos, puertas y ventanas de iglesias, verdaderas obras maestras de los tallistas de la Edad Media y maravillosos tapices de Flandes; convirtióse la Va-

renne en un verdadero museo, donde estaban acumuladas todas las riquezas artísticas de la provincia, desdeñadas entonces, y que hoy se buscan con tanta afición. Esta espléndida morada fué un paraíso para el apasionado coleccionador, que enterró en ella tesoros.»

«Al morir dejó el señor de Estrelles la magnífica finca completamente arreglada a su hijo, joven te niente de guita, provisto ya de consejo de familia. A los cuatro años la posesión de la Varenne estaba ya hipotecada por las dos terceras partes de su valor, y las inestimables colecciones de objetos de arte iban a ser llevadas a París para venderlas en pública subasta cuando se presentó el señor Moulinet como comprador de la finca.»

«Persistió en su proyecto de enlace de su hija con el duque, pensó primero el industrial en comprar la posesión de Bigny en Turén; pero el castillo patrimonial de su yerno, después de cambiar varias veces de propietario, había caído en manos de un rico fabricante de porcelanas de Bois, que deseaba las tentadoras ofertas de Moulinet. A falta de Bigny, el padre de Anastasia se decidió por la Varenne, y bien pensado, alegróse mucho del cambio.»

«La proximidad a Besancon le sedujo, creyendo que de esta suerte viviría en familia y que las relaciones de vecindad le darían a ser muy agradables. Fiel ejecutor Moulinet de los tenebrosos cálculos de su hijo el eger esposo, no comprendía toda la extensión de la pérdida de Anastasia, aunque sí esperaba encontrar de parte de los parientes del duque alguna resistencia a sus familiaridades, porque el Sr. Gastón había sido prometido esposo de su prima; pero con admirable independencia de espíritu, creía el ambigrosio padre que esta promesa de matrimonio fué gata o juego de niños. Gastón y Clara habían sido marido y mujer a la edad en que el corazón ig-

nora lo que siente y el entendimiento carece de dirección, y no admira Moulinet la posibilidad de que fuera consecuencia de estos compromisos contraídos al empezar la vida el profundo cariño, por lo menos, de uno de los contrayentes.»

«El mismo se vio ligado por infantiles promesas con una hija de trece años de un ebánista de la calle de la Herrería, cuando era dependiente en casa de un droguero de la calle de los Lombardo. La hija del ebánista, completamente olvidada por él, se casó con un carnicero de la plaza de los Inocentes; y recordando haberla visto gruesa y roja, arreguados los brazos y cubiertos los hombros con una manteleta de astracán, pensó en él en una gran batalla de cobre, mientras él había llegado a ser millonario, y habitaba un palacio admirable en el bulevar de las Herbes. «Que relación podía haber entre un miembro del Tribunal de Comercio y aquella carnicera de reducida salud? La vida se había encargado de contener sus léis aspiraciones, y al separarse pudo a uno y otro en su verdadero lugar. No sucedió acaso lo mismo con la señorita de Baulieu y el duque?»

«Unidos, estaban deplorablemente condenados a común mediocridad, y separados, cada cual de ellos, procuraría tener un porvenir más brillante. Casado el duque, no faltaría Clara un enlace digno de ella, y Moulinet pensaba ayudarla para ello con todas sus fuerzas.»

«Además dominaba en su ánimo un argumento superior a todos: el de querer ejecutar su voluntad. Había encontrado en el duque de Bigny el yerno que le convenía, y un hombre como él, que había violentado la fortuna, no se privaría de hacer lo que quisiera. Decidió que su hija fuera dueña; preciso era que la fuese, a sea a serlo.»

«El castillo de la Varenne halaga, además, por sus grandiosas dimensiones, la vanidad de Moulinet. Las torres almonadas, las gólgas, la solemne campana que daba gravemente las horas, entusiasmaron a aquel advenezgo. Hinchado de vanidad, el rico comerciante creía encontrarse en su centro al entrar en la espaciosa sala de guardias que tenía pintadas en las paredes los blasones de todos los aliados por casamiento con la antigua familia de los Estrelles. Moulinet tuvo la imprudencia de instalarse en la habitación restaurada con escrupulosa exactitud donde había dormido Carlos V.»

«Con tan igual satisfacción acostóse el mercader en el mismo sitio que el vencedor de Pavía. Habiendo oído a los sirvientes del castillo llamar a aquella estancia la habitación del emperador, y olvidando que había sido recientemente restaurada y amueblada, se figuró que el piso y las paredes entre las cuales vivió el grande hombre algunas horas eran los mismos que el veía, y decidió habitar en ella. Su plebeya persona dormía a pierna suelta en la cama de columnas, majestuosamente cubierta sobre un entarimado y adornada con colgaduras de punto de Venecia. Frequentemente decía con énfasis: «Mi reloj lo ponía en hora antiguamente Carlos V, creyendo con la mayor sinceridad que el grande emperador había pasado toda la vida arreglando relojes, como le hizo dítimamente en Yuste para distraer el aburrimiento que constituía su vasta inteligencia.»

«Menos accesible Anastasia a los gozos del orgullo satisfecho, sólo vivió en el castillo una amenazadora fortaleza desde donde podría anadar a su enemiga. La mayor ventaja que la Varenne tenía a sus ojos, era la de ostentar sus orgullosas y capedades torrelizas a dos leguas de Baulieu. Desde allí dominaba la situación, y podría con completa seguridad escoger el momento de herir sobre segara a la que odiaba con toda su alma.»

«Desde el día inmediato a su instalación, verificada

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 23, en San Lorenzo, por D. Josefina Beneyto. Mañana en la Merced. SANTORAL.—Día 23, San Victor, San Nazario, San Celso, San Eladio y San Inocencio. EN SANTA ANA.—Por la noche al toque de oraciones la novena de Santo Domingo de Guzmán.

Susana

(CUENTO)

Llegó al fin la primavera, alegre y sonriente, lanzando por doquiera torrentes de alegría. Quitase la gente los abrigos y con las manos al aire y la cabeza descubierta abandona el campesino su capellera a las caricias de la tibia brisa. ¡Imprudentes! No saben que el sol primavera atonta el cerebro é ignoran lo que ocurrió ayer en Bonzy. Susana tiene dieciocho años y es una labradora robusta, de excelente figura y hermosísima en todos conceptos. Además es buena y avisada como ninguna otra muchacha del país. Cuando sueña en lo porvenir, limitase á recordar el pasado, es decir, la casa paterna, la chimenea ante la cual se congregaba la familia durante el invierno y el banco donde en verano se sentaban los amigos de sus padres. Nicolás es un alegre mancebo, refractario al matrimonio, que se levanta temprano y que trabaja todo el día; pero que tiene gran afición á la taberna y lanza una carcajada siempre que asiste á una boda y oye decir al alcalde: —¡Estáis unidos en nombre de la ley! En una palabra: Nicolás es el gallito del pueblo, y Susana la criatura más hermosa del país. He aquí ahora lo que ayer ocurrió en la comarca donde ambos residían. Por el sendero de los manzanos caminaba alegre y satisfecha la hermosa Susana, con su baul á cuestas. Nicolás, que se hallaba casualmente el otro lado del camino, se preguntaba: —¿A dónde va esa criatura cargada de es. modo? Y le imprudente, rascándose la cabeza, expuso su cerebro á los rayos del sol. —¡Seamos galantes!— dijo para sí Nicolás. Y se adelantó hacia Susana, la cual le acogió con una sonrisa deliciosa. —Ya que vamos por el mismo camino— le dijo el mancebo —¿tiene usted inconveniente en que la acompañe? —No, señor. Así me parecerá menos larga la caminata. —Ante todo, Susana, no puedo permitir que lleve usted ese baul. —¿Por qué? —Porque soy hombre y no es justo que usted cargue con ese peso. Déme usted el bulto. —¡Como usted quiera, Nicolás!... —Oiga usted, Susana, tengo que decirle á usted muchas cosas, y aprovecharé esta ocasión para revelarle mis pensamientos: —Hable usted lo que guste Nicolás se echó al hombro el baul y guardó silencio. Al cabo de diez minutos, dijo: —Cuando tiene uno que andar mucho tiempo solo, se cansa, y no es justo que usted se fatigue. Si me diera usted el brazo andaríamos mejor. —¿Ahí le tiene usted. —¡Gracias, Susana! Al contacto de su brazo de usted me tengo por el más dichoso de los hombres. Solo me falta una cosa. —¿Cuál? —¿Quiere usted darme esa flor que lleva usted en la cintura? —¡Vaya un capricho raro! ¡No ve usted que está marchita? —¡Pues precisamente por eso? —Como no es usted exigente, no puedo negarle tan pequeño favor. Ahí la tiene usted. Nicolás se puso la flor en el ojal del chaquetón y prosiguió su marcha. A los pocos instantes se detuvo y exclamó: —Oiga usted, Susana, el calor es insostenible y me estoy muriendo de sed. Estamos junto á la taberna del León de Oro y podíamos entrar á beber un vaso de sidra y á comer unas rajitas de salsichón. —Como usted quiera. Tan galante oferta no se rechaza jamás. La pareja entró en el León de Oro y allí merendó, tomando de lo mejorcito que había en el establecimiento. Nicolás estaba turbado y no podía articular ni una sola palabra, mientras Susana permanecía alegre y bulliciosa como de costumbre. Pero como él iba á ocultarse pronto tras de los árboles, los dos jóvenes pusieronse nuevamente en marcha. —Vamos, Susana— exclamó de pronto Nicolás— voy á decirle á usted todo, porque no me es posible ocultar por más tiempo mi secreto. —¿Qué le pasa á usted, amigo mío? —Nada. Que quiero que correspondan usted á mi amor y me acepte por esposo. —¡Vaya una idea extravagante! ¡No gasta usted malas bromas! —Le juro á usted, Susana, que hablo muy en serio. No me ha comprendido usted bien. La amo á usted con delirio y desde hoy renuncio á mis ideas sobre el matrimonio. —No sea usted ridículo y déjese de tonterías de mal género.

—Pero si estoy resuelto. —¡Vaya, buenas tardes, Nicolás! —¡Como buenas tardes! —Sí, hombre; me despidió porque he llegado ya. —¿A dónde? —A donde iba. —No importa, Susana, la esperaré á usted. —¿Para qué? —Para volver á acompañarla. —Pero si yo no vuelvo. —¿No vuelve usted? —No, Nicolás. He venido á casa de mí tío, donde mañana se celebrará mi boda. Y si quiere usted asistir á ella le conviend con muchísimo gusto. ¡Muchas gracias, amigo mío, por la buena compañía que me ha hecho usted por el camino! Y, lanzando una estrepitosa carcajada, cogió Susana su baul, dejando al gallito de Bonzy plantado en medio de la carretera. —¡Pobre muchacho! No sabía lo que le pasaba, ni tenía presente que durante la caminata había llevado el sombrero en la mano. Aleje Benvier.

ALBATERA

(POR CORREO)

Para una vacante

La mayoría de los representantes de la política liberal de los pueblos del distrito de Dolores se han dirigido en carta á su representante en Cortes manifestándole que verían con gusto el triunfo de don Pedro Ros, actual alcalde de Albatera, para ocupar la vacante de diputado provincial, por fallecimiento del que lo era D. Ramón Martínez.

A nuestros suscriptores

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausenten de esta capital durante los meses de verano, recibirán EL LIBERAL, sin aumento de precio, en el punto á donde se trasladen.

Rogamos á nuestros suscriptores se sirvan abonar por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, enviándolo á esta Administración en unión de la nota que indique donde desean recibir este periódico.

Portman

(POR CORREO)

Anoche con buena entrada y mejor interpretación, se puso en escena por la compañía de zarzuela que dirige el maestro D. Enrique Mayol, «La Trapería», «El puñao de rosas» y «El terrible Pérez». «La Trapería», obra puesta ya en esta por la citada compañía y aplaudida por su buena ejecución, fué repetida á petición del público, que aplaudió con verdadero entusiasmo, haciendo repetir la romanza á la Sra. Marin, que con tanto gusto la canta. Como siempre, se distinguieron el señor Llorente, Rubio y demás de la compañía. Tanto «El terrible Pérez» como «El puñao de rosas» se hizo con mucho gusto y buena interpretación por parte de todos. La señora Marin, á quien en diferentes ocasiones hemos tenido el gusto de admirar su trabajo, en la larga temporada que ha dejado de actuar en este teatro hasta su presentación en esta compañía, ha progresado notablemente en su carrera artística, rayando á la altura de las típicas que hoy más se aplauden. El Sr. Llorente no es ya un aficionado, es un buen actor y por esta razón los aplausos que en el desempeño de sus papeles ha escuchado han sido merecidos. En el papel de Tarugo, en «El puñao de rosas», estuvo acertadísimo, aplaudiéndose muchísimo. El Sr. Rubio y la Srta. Romero, nuevos en la escena, prometen llegar á ser buenos artistas. El resto de la compañía muy bien. 26 Julio 905.

EL VATICANO, FRANCIA É ITALIA

El protectorado de Oriente

Continúa examinando la prensa extranjera las consecuencias que pueda tener la reciente ley votada en Francia estableciendo la separación de las Iglesias y el Estado respecto al protectorado de los católicos en Oriente. Como Francia tendrá que cesar muy pronto en este protectorado, se han emitido opiniones distintas respecto á la nación que haya de sustituirle. Habíase indicado que Alemania pretendía recoger estas funciones, pero ha sido rechazada la idea por la necesidad de que fuera católico el Estado que haya de ejercer el protectorado. También se ha indicado que cada potencia recoja la tutela de sus intereses religiosos en Oriente, entendiéndose directamente con el gobierno otomano. Sin embargo, parece conveniente que una nación católica prevalezca respecto á las demás, porque contra la diplomacia turca es necesario tener el apoyo de una gran potencia, siendo conveniente también que sea una gran potencia católica la que tenga que entenderse con la Santa Sede; aun en el caso de crearse una Nunciatura en Constantinopla. La nación que cuenta con más ventaj

as para este papel por razones políticas é históricas, según afirman los escritores católicos que vienen tratando de este asunto, es Italia, y al Vaticano no desagradaría que así fuese. Como esta idea va haciéndose camino en Italia, algunos escritores, opuestos á ella, aconsejan al gobierno que de n- n- guna manera asuma tales responsabilidades, porque son propicias á producir conflictos, alegando que las primeras desavenencias entre Francia y el Vaticano nacieron de una excesiva tolerancia respecto á las Congregaciones religiosas. El Vaticano no ha dejado traslucir hasta ahora sus propósitos definitivos; aguarda, según parece, los primeros efectos en el protectorado francés de los católicos de Oriente de la ley de separación de las Iglesias y el Estado para adoptar las resoluciones que los hechos aconsejen.

«Boletín Oficial»

El día 27 contiene: Anuncios de cátedras vacantes. Circular sobre primera enseñanza y escuelas normales. Anuncios de haberse solicitado pertencencias para las minas «Dolores», del término de Murcia, y «Encarnación y Juana», del de Lorca. Relación de las operaciones facultativas que practicará el ingeniero de minas D. Ricardo Sánchez Madrigal en varias de la provincia, del 3 al 18 del próximo mes de Agosto. Edicto de contribuciones. Otros de los juzgados de Cartagena, Aguilas y San Juan.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Cierre Madrid 27 (4'15 t.) Interior, 78'35 — Fin, 78'50. — Próximos, 00'00. — Amortizable, 99'10 — Banco, 419'00 — Tabacos, 396'00. — Paris, 32'30. — Londres, 00'00. — Exterior Paris, 91'25.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA) El regreso del rey San Sebastián 27 (8 n.) El rey pasó en automóvil por la avenida en dirección á Miramar. El gobernador civil salió á esperarle á la frontera en automóvil. Se dice que el viaje, á pesar de la tormenta, lo ha efectuado sin incidentes. Comisión sevillana Llegó la comisión de liberales sevillanos presidida por Rodríguez de la Borbolla.

MADRID

(POR TELEGRAMA) Viaje de Esquerdo Madrid 27 (11 n.) Marchó á Alicante el doctor Esquerdo, donde pasará una temporada. El eclipse (POR TELEGRAMA) La comisión militar.—Lugar para la observación.—Hilo telegráfico Madrid 27 (11'15 n.) La comisión militar que observará el próximo eclipse de sol la forman el director del observatorio astronómico de San Fernando D. Tomás Azcarate, el oficial del mismo D. José Antelo, el oficial de la fragata «Asturias» D. León Herrero y D. Dario Somoza y D. Isidro Saiz. Se ha elegido á Soría como punto para observarlo. Se ha pedido se habilite un hilo telegráfico directo entre Soría y San Fernando el día del eclipse.

MADRID

(POR TELEGRAMA) Viaje de Esquerdo Madrid 27 (11 n.) Marchó á Alicante el doctor Esquerdo, donde pasará una temporada.

El eclipse

(POR TELEGRAMA) La comisión militar.—Lugar para la observación.—Hilo telegráfico Madrid 27 (11'15 n.) La comisión militar que observará el próximo eclipse de sol la forman el director del observatorio astronómico de San Fernando D. Tomás Azcarate, el oficial del mismo D. José Antelo, el oficial de la fragata «Asturias» D. León Herrero y D. Dario Somoza y D. Isidro Saiz. Se ha elegido á Soría como punto para observarlo. Se ha pedido se habilite un hilo telegráfico directo entre Soría y San Fernando el día del eclipse.

TURQUIA

EL ATENTADO CONTRA EL SULTAN

(POR TELEGRAMA) Felicitación aplazada Bruselas 27. En la Cámara de diputados el Gobierno propuso una moción de felicitación al sultán de Turquía con motivo de haber resultado ileso del atentado de que ha sido objeto. Vandervelde se opuso en un enérgico discurso. Trató al sultán de asesino y dijo que debe colocarse fuera de la Humanidad. El presidente de la Cámara protestó. Se propuso el aplazamiento de la moción. Lo aceptó el Gobierno y se aprobó por unanimidad. FIRMIN

Prisión del hermano del sultán.— Jefe de policía desterrado Paris 27. Despachos de Constantinopla comunican que el sultán ha encarcelado á su hermano, que es el heredero del trono, por creerlo complicado en el atentado. Al jefe de la policía lo ha desterrado á las provincias asiáticas. RICHARD.

EL ZAR Y EL KAISER

(POR TELEGRAMA) Sigue el misterio Paris 27. Telegrafían de San Petersburgo que se habla mucho de la entrevista de los emperadores de Alemania y Rusia, pero que sigue el misterio de lo tratado. RICHARD

INTERESES MURCIANOS

Gestiones de Diez Guirao

(POR TELEGRAMA) Riegos de la huerta.—Conferencia con Weyler. Madrid 27 (11 n.)

D. Luis Diez Guirao de Revenga celebró una detenida conferencia con el ministro de la Guerra. Le rogó estudiara y dictara una resolución, favorable á los intereses de los riegos de la huerta de Murcia, perjudicados actualmente por los riegos que hace en la acequia mayor de Aljufía la fábrica militar de pólvora de la Nora. Le anunció que le enviaría una exposición de hechos y razones sobre el asunto. Le pidió que interviniera para armonizar los derechos de los regantes con las necesidades del fuero de Guerra. Weyler le prometió estudiar detenidamente tan grave asunto, declarándose partidario de la protección á la Agricultura, sin menoscabar los derechos de la fábrica de la Nora. Añadió, que está dispuesto, si surgieran dificultades para una resolución armónica y satisfactoria, á marchar á Murcia con objeto de estudiar la cuestión sobre el terreno. Revenga le agradeció sus promesas en nombre de la huerta, encareciéndole la urgencia y elogiándole por sus decisiones.

Congreso Agrícola.—Prehombres invitados

Diez Guirao visitó después á Gasset, Canalejas, Cárdenas y Puigerver, invitándoles para que asistían al Congreso Agrario que se celebrará en Murcia en el próximo mes de Octubre con objeto de tratar problemas de interés regional. Todos los invitados acogieron con entusiasmo la idea, ofreciéndosele para cuanto sea necesario.

Patronato de penados.—Conferencia con Salillas

Diez Guirao conferenció también extensamente con el secretario del Consejo Penitenciario, Salillas, sobre el patronato de Cartagena de presos y penados, del que se muestra entusiasta, releyendo el sentir del Consejo y de la prensa profesional extranjera. Dijo que figurará el patronato en el concurso internacional de Lieja que se celebrará en Agosto próximo, enviando trabajos. Añadió Salillas, que se ha concedido á instancia del Consejo una biblioteca popular al penal de Cartagena. Salillas irá probablemente á Cartagena en Septiembre próximo, tomando parte en un acto público que se realizará en dicha ciudad.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAMA) NOTA OFICIOSA

Grandes cruces

Madrid 27 (11 n.) El Consejo de ministros ha durado tres horas. Se aprobó la concesión de grandes cruces del Mérito naval á los generales Albacete y Morgado.

Suministros de penales

También se aprobaron los suministros de los penales de Chinchilla y el Puerto de Santa María.

Reparación de faros

Se acordó la reparación de los faros de Alboran y La Hormiga.

Monumento de Sobeira

También se acordó la reparación del monumento del monte de Sobeira, que produjo el incidente con los marinos ingleses de Villagarcía.

Régimen arancelario

Se aprobó el nombramiento de una comisión para la aplicación de los beneficios que concede la prórroga del régimen arancelario.

Los alcoholes

Se discutió y aprobó el proyecto de decreto, modificando la vigente ley de alcoholes.

El eclipse

Se concedió un crédito de 25.000 á 30.000 pesetas para la compra de aparatos destinados á observar el próximo eclipse.

Los Alcázares

(MAR MENOR)

La época es inmejorable y los festejos celebrados han adelantado la gran concurrencia á sitio tan delicioso.

BAÑOS TERMALES DE MAR Y SERVICIO HIDROTERÁPICO COMPLETO

Quiénes tengan que utilizar este poderoso medio curativo no deben aguardar á que avance demasiado la estación, pues no podrán hacerlo tan bien y con la economía que hoy en sí

BALNEARIO DE LA ENCARNACION

Existen habitaciones amuebladas, cocinas y pabellones independientes en que con arreglo de embalsos y toda la comodidad deseable pueden pasar una agradable temporada al mismo tiempo que toman las aguas cuantas las necesitan. Pídanse detalles al Administrador del Balneario de La Encarnación y el folleto ilustrado que se envía gratuitamente á quien lo solicita

Indultos leves

Se examinaron los expedientes de varios indultos leves, siendo concedidos.

Crisis agraria

Se aprobaron créditos por valor de 2.400.000 pesetas para obras en Andalucía con objeto de aliviar la crisis agraria.

Presupuestos

Se establecieron las líneas generales de los presupuestos para 1906.

La gran vía

Se aprobó el expediente para la subasta de las obras de la gran vía, que se ha de construir en Madrid.

AMPLIACION

La crisis andaluza

Romanones manifestó á la salida del Consejo que el mayor tiempo lo empleó en relatar su viaje á Andalucía y en la lectura y exposición de las obras que primeramente se ejecutarán, cuyo importe es de 2.400.000 pesetas.

Añadió que al Consejo próximo llevará nuevos planes de obras, atendiendo así á la solución de la crisis agraria, allí donde aparezca con mayor gravedad.

Los alcoholes

Echegaray dijo que el decreto modificando la ley de alcoholes se remitirá hoy mismo á San Sebastián para que lo firme el rey.

EL REY EN PAU

(POR TELEGRAMA) Detalles de la estancia.—Visita á Lourdes. Madrid 27 (11 n.)

Telegrafían de Pau que Alfonso XIII estuvo en la plaza Real oyendo la música. El público le hizo una gran ovación. Visitó el palacio de invierno. A las diez de la mañana llegó á la famosa gruta de Lourdes.

Oyó misa y subió á la gran basílica, viendo el tesoro, incluso el cáliz que ofreció á la Virgen siendo niño.

El gentío le hizo una cariñosa ovación. Después marchó en dirección á Tarbes.

INFORMACION DE MARINA

(POR TELEGRAMA) Posesión de Auñón Madrid 27 (11 n.)

En el próximo mes de Agosto se posesionará Auñón de la capitania general de Cartagena.

El «Carlos V»

El crucero «Carlos V» ha fondeado en Terragona.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Excursión comentada.—¿Habrá boda? Madrid 27 (11 n.)

Hoy se ha seguido comentando mucho la excursión del rey á la frontera francesa.

Personas dignas de crédito afirmaban la posibilidad de que se relacionara el viaje á Pau, con los proyectos de matrimonio de Alfonso XIII.

Diferencias negadas

Prieto viene muy satisfecho de su viaje á San Sebastián.

Ha negado que existan diferencias entre los ministros.

Viajes del rey

Se ha confirmado que el viaje regio á Santander será el 29 y 30.

Luego irá á Soría, La Granja, regresando á San Sebastián para visitar los Picos de Europa y el 11 de Septiembre marchará á Alemania.

Asamblea ferroviaria

Se ha nombrado presidentes de las ponencias de la asamblea ferroviaria á los directores de Obras públicas y Agricultura y jefes de negociado del ministerio de Agricultura.

Romanones de viaje

Romanones marchará á San Sebastián el sábado próximo.

Se concede gran interés político á este viaje.

Rumores de crisis.—Sustitutos de Roman y Echegaray

Vuelve á insistirse en que en breve ocupará Moret la cartera de Estado para acompañar al rey en su viaje al extranjero.

Se habla también de que el general

López Dominguez irá á la embajada de París y que si acaso Echegaray no quisiera ocupar la cartera de Hacienda, se le daría la presidencia del Senado, sustituyéndole en el ministerio Calbeton.

Créditos para carreteras

En los créditos aprobados por el Consejo de hoy se destinan 1.530.000 pesetas á la construcción de carreteras.

RUSIA Y EL JAPON

(POR TELEGRAMA) Refuerzos rusos.—Sobre la paz.—Impresiones pesimistas Londres 27.

Telegrafían de Tokio que circula el rumor de que los rusos han recibido refuerzos que se hacen ascender á cuarenta mil hombres.

COMPTON

Madrid 26 (11 n.)

En los centros oficiales reinan impresiones pesimistas sobre la paz en el Extremo Oriente.

Los que se suscribau A «EL LIBERAL»

antes de primero de Agosto RECIBIRÁN GRATIS todos los números que restan del presente mes de Julio. Además, por el recibo de Agosto SE LES REGALARÁ la bonita novela encuadrada

EL SECRETO DE DOSIA

y un bono para el sorteo de los TRES REGALOS EN METÁLICO que han de recibir todos nuestros suscriptores, lectores y anunciantes para el último sorteo de Septiembre.

Los nuevos suscriptores DE LA REGION Y PROVINCIAS pueden conseguir los mismos regalos y beneficios al hacer su suscripción

POR UN TRIMESTRE (CUATRO PESETAS)

POR DICHOSO puede tenerse, aquel que predispuesto á contraer la tuberculosis, como les ocurre á los que sufren de tos ó de anemia, se encuentra en condiciones de poder comprar la Solución Pastasberge al clorhidro-fosfato de cal creosotada, que es el mejor remedio tanto más cuanto que se halla esta al alcance de todo el mundo en toda buena farmacia, y á precio módico.

Café Belmar

Gran concierto todas las noches por el notable cuarteto de guitarras y bandurrias.

ALMACEN DE MADERAS

DE JOSÉ PRECIOSO ROCHE HELLIN (Albacete)

Gran existencia de rollos de 18 á 24 palmos. Postes superiores de 6 á 20 metros.—Precios, según longitud y grueso.

MAQUINA LACTEADA NESTLE

Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.

Precio único: Ptas 4.75 el bote.

Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

LOS REGALOS DE 'EL LIBERAL' UN LIBRO GRATIS EN JULIO

Agradecido EL LIBERAL al favor creciente y extraordinario que el público le viene dispensando desde el momento de su fundación y penetrado del gusto con que ha acogido nuestros sorteos de regalos...

Es una novela del distinguido escritor Enrique Greville, que ha merecido el honor de ser premiada por la Academia Francesa y que se titula

EL SECRETO DE DOSIA

Del mérito de esta excelente obra, juzgará el público, que puede conseguirla gratis, por el fácil procedimiento que indicaremos. La novela El secreto de Dosia forma un bonito tomo en 8.º de 117 páginas de nutrida lectura...

SERVICIO DE FERROCARRILES

De Murcia a Torrevieja y Alicante y viceversa. Murcia. Salidas 7,00 17,00

Table with train routes and schedules. Columns include destination (e.g., Torrevieja, Alicante, Murcia), departure times, and arrival times.

Table with train routes and schedules. Columns include destination (e.g., De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante), departure times, and arrival times.

Table with train routes and schedules. Columns include destination (e.g., Cartagena-Chinchilla-Alcazar a Madrid), departure times, and arrival times.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán cama de la Compañía Internacional. Los trenes mixtos 30 y 36 y 35 y 29, enlazarán en Alcazar con los correos de la línea de Andalucía...

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche...

Diario DE Avisos por orden alfabético. APARATO INDISPENSABLE para estos meses de calor. Heladoras americanas para helado en casa. FERRERIA DE LEON. Sociedad, n.º 9.

Librería de Tornel. SAN PEDRO, 17. Se ha recibido el nuevo diccionario de la Lengua Castellana, publicado por Calleja. Contiene todas las palabras de uso moderno, y es, además biográfico, geográfico y etimológico.

Barcelona El Liberal MADRID Bilbao. Tarifas. Artículo Industrial. 1,50 pta. linea. Noticias, tercera página. 1,00. Reclamos. 0,75. Anuncios. cuarta. 0,25.

A LOS VERANEANTES La Sevillana. Establecimiento económico. Se sirven a todas horas, Chocolates, Helados, Café y toda clase de repostas.

Somatose. Reconstituyente de primer orden. Estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías.

Mosáicos hidráulicos. Gran Fábrica y Almacén de materiales de construcción. SALVADOR MONZO. CALLE DE LA SOCIEDAD, 10, MURCIA.

GINES ROS CLARES. DESPACHOS. En Murcia, D. Gines Ros, Frreteria, número 33. En Balcasas, D. Angel Ruiz, (Correo).

ALMIDON REMY. Salio Vd ileso del accidente del automovil? Si. Gracias al cuello que usaba planchado con ALMIDON REMY de fuerza resistente, que me evito el golpe mas rudo.

ANTIGUA AGENCIA STORR. ANUNCIOS POSITIVA ECONOMIA. ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO. Combinaciones especiales para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes.

Haasenstain y Vogler. Agencia Internacional de Anuncios. Calle Fernando VII, 2.-Barcelona. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero.

LINEA DE Vapores de Tintoré y Compañía. Servicio fijo y semanal. ALICANTE Y ORAN. Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las seis de la tarde.

Fuerza Eléctrica. Se arrienda, en buenas condiciones, fuerza eléctrica de 160 caballos de día y 80 de noche. Fabrica de motor hidráulico montada con aparatos los más modernos de la casa Siemens, de Berlín, a 3 kilómetros de la capital.

AGENCIA DE ENCARGOS PASCUAL MARTINEZ. SERVICIO FIJO. Entre Murcia, Bemel, Orihuela, Callosa, Albaterra, Almoradi, Dolores, Rojales, Torrevieja, Crevillente, Elche, Santapola, Alicante y viceversa, con sucursales para recoger y entregar todos los encargos que se confían.

A LOS VERANEANTES. D. José Bañó, de Alicante, ofrece a su numerosa clientela su antigua y acreditada CASA DE HUESOS PEDRES, establecida en la ciudad levantina en la calle de Bailén, número 21, 3.º, calle céntrica y próxima a la hermosa playa balearica.

ANUNCIOS. Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de ALCALÁ, 6 y 8, ENT.º.

La Murcilana FONDA DE JOSE BONACHE. Calle de la Cruz, 16, Madrid. Este acreditado establecimiento, está dirigido por su propietario José Bonache, jefe de cocina que fué de la Excelentísima Sra. Marquesa viuda de Peñafór.

EL TRIGO. que se debe de sembrar en España tanto en secano como en regadío es el Facense: 1.º Porque su raíz profundiza más que la de ningún otro. 2.º Porque en buenas condiciones de humedad y abono ajaja asombrosamente. 3.º Porque su harina es la más blanca y da el pan más nutritivo. 4.º Porque la trilla es muy sencilla y la paja muy suave.